
遵义航天高级中学2018届高三第五次模拟考试
数学（文）试题
一、选择题（5×12＝60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将正确选项用2B铅笔涂黑答题纸上对应题目的答案标号）


1.已知集合，，则M∩N中的元素个数为（　　）
A．0				B．1				C．2				D．3



2. 若复数满足，则复数的共轭复数在复平面上所对应点在（      ）
A．第一象限          B．第二象限         C．第三象限          D．第四象限
 (
2                 
2                     
2                      
正(主)视图                      
) (
2                     
2                      
侧(左)视图                 
)3.AQI是表示空气质量的指数，AQI指数值越小，表明空气质量越好，当AQI指数值不大于100时称空气质量为“优良”．如图是某地4月1日到12日AQI指数值的统计数据，图中点A表示4月1日的AQI指数值为201，则下列叙述不正确的是（　　）

A．这12天中有6天空气质量为“优良”
 (
俯视图                      
)B．这12天中空气质量最好的是4月9日
 (
第7题图
)C．这12天的AQI指数值的中位数是90
D．从4日到9日，空气质量越来越好


4..设函数，则        （     ）
A.3                     B.6                  C.9                 D.12





5.设等差数列的前n项和为，若是方程的两根，那么=（　　）
A．9	                B．81	            C．5	            D．45



6.“”是“直线与直线垂直”的(  )
    A.充分必要条件               B.充分而不必要条件
    C.必要而不充分条件           D.既不充分也不必要条件
7.一空间几何体的三视图如图7所示,则该几何体的体积为(    )     
A.        B.          C.        D. 




8.已知直线恒过定点A，点A也在直线上，其中均为正数，则的最小值为（    ）
A．2        B．4         C．6        D．8

9.函数的图像大致是（      ）
   






10.在递减等差数列中，，若，则数列的前n项和的最大值为（    ）




A.            B.          C.         D.

11.在我国古代数学名著《九章算术》中，将四个面都为直角三角形的四面体称为鳖臑，如图，在鳖臑ABCD中，平面BCD，且AB=BC=CD，则异面直线AC与BD所成角的余弦值为（     ）
  




A.      B.      C.     D.





12.已知是定义在上的函数，为其导函数，且恒成立，则（   ）




A.   B.  C. D.
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）






13.已知向量，，若向量与向量的夹角为，则实数的值为         



14.设点在不等式组所表示的平面区域内，则的取值范围为　   　．






15.已知分别为的三个内角的对边，=2，且，则面积的最大值为       





16.如图1，在平面ABCD中，AB=AD=CD=1，BD=,,将其对角线BD折成四面体,如图2，使平面平面BCD,若四面体的顶点在同一球面上，则该球的体积为            





三、解答题：本大题共6小题，满分70分. 解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤



17.在中，角A，B，C的对边分别为，且满足
  （1）求角A的大小；




  （2）若D为BC上一点，且，，，求

18．电视传媒公司为了解某地区电视观众对某类体育节目的收视情况，随机抽取了100名观众进行调查．下面是根据调查结果绘制的观众日均收看该体育节目时间的频率分布直方图：
	
	非体育迷
	体育迷
	合计

	男
	
	
	

	女
	
	10
	55

	合计
	
	
	


将日均收看该体育节目时间不低于40分钟的观众称为“体育迷”．
（1）根据已知条件完成上面的2×2列联表，若按95%的可靠性要求，并据此资料，你是否认为“体育迷”与性别有关？
（2）现在从该地区非体育迷的电视观众中，采用分层抽样方法选取5名观众，求从这5名观众选取两人进行访谈，被抽取的2名观众中至少有一名女生的概率．
 (
频率
组距
)






附：
	P（K2≥k）
	0.05
	0.01

	k
	3.841
	6.635


19．如图，菱形ABCD与等边△PAD所在的平面相互垂直，AD=2，∠DAB=60°．
（1）证明：AD⊥PB；
（2）求三棱锥C﹣PAB的高．

3． 在平面直角坐标系xOy中，抛物线C的顶点是原点O，以x轴为对称轴，且经过点P（1，2）．
（1）求抛物线C的方程；
（2）设点A，B在抛物线C上，直线PA，PB分别与y轴交于点M，N，|PM|=|PN|．求直线AB的斜率．
16. 
已知函数.
（2） 


当时，求曲线在处的切线方程；
（3） 


若当时，，求的取值范围.

选做题：从22、23题中任选一题作答，多答按22题计分。（10分）
17. 选修4-4：坐标系与参数方程


在平面直角坐标系xOy中，以O为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系．若直线l的极坐标方程为，曲线C的极坐标方程为：，将曲线C上所有点的横坐标缩短为原来的一半，纵坐标不变，然后再向右平移一个单位得到曲线C1．
（1）求曲线C1的直角坐标方程；
（2）已知直线l与曲线C1交于A，B两点，点P（2，0），求|PA|+|PB|的值．

23.选修4-5：不等式选讲
已知函数f（x）=|x﹣a|﹣2．
（1）若a=1，求不等式f（x）+|2x﹣3|＞0的解集；
（2）若关于x的不等式f（x）＜|x﹣3|恒成立，求实数a的取值范围．













参考答案
1. 选择题
CBCCB  BCDCD  AC
1. 填空题
1.     14.    15.    16.
1. 解答题
17.（1）由已知，
由正弦定理有，
整理的，
即，
又，所以，；
（2）过作交于，，，
由余弦定理，，得，则，
又，，则三角形为直角三角形，.
18.解 (1)由频率分布直方图可以知道,在抽取的100人中, 
“体育迷”有25人,从而填写列联表如下: 
	
	非体育迷
	体育迷
	合计

	男
	30
	15
	45

	女
	45
	10
	55


将列联表中的数据代入公式计算, 
得, 因为,
所以没有的可靠性理由认为“体育迷”与性别有关; 
(2)根据分层抽样原理,抽取的男生有人,记为A,B; 
女生有人,分别记为c、d、e; 
从5人中任取2人,基本事件是AB、Ac、Ad、Ae、Bc、Bd、Be、cd、ce、de共10种, 
至少有一名女生的事件是Ac、Ad、Ae、Bc、Bd、Be、cd、ce、de共9种, 
故所求的概率为
19.证明：（Ⅰ）取AD中点O，连结OP、OB、BD，
∵菱形ABCD与等边△PAD所在的平面相互垂直，
AD=2，∠DAB=60°．
∴OP⊥AD，BO⊥AD，
∵OP∩BO=O，∴AD⊥平面POB，
∵PB⊂平面POB，∴AD⊥PB．
解：（Ⅱ）∵菱形ABCD与等边△PAD所在的平面相互垂直，AD=2，∠DAB=60°．
∴BO=PO==，PB==，
∴=，
=．
设点C到平面PAB的距离为h，
∵
∴，
∴h===．
∴三棱锥C﹣PAB的高为．
20.解:(Ⅰ)根据题意,设抛物线C的方程为
由抛物线C经过点, 
得,
所以抛物线C的方程为
(Ⅱ)因为, 
所以, 
所以, 
所以直线PA与PB的倾斜角互补, 
所以
根据题意,直线AP的斜率存在,设直线AP的方程为:, 
将其代入抛物线C的方程,整理得
设,则,,
所以
以-k替换点A坐标中的k,得
所以 , 
所以直线AB的斜率为-1.
21.解：（1）根据已知可得，所以当时，，所以，又因为，所以所求直线方程为，即。
1. 当时，，即恒成立，等价于，因为，，所以在上恒成立即可。对求导，得
设，抛物线开口向上，横过定点，当时，恒成立，所以在上单调递增满足题意；当时，或，解得的零点为，，因为，若，只需即可，即，解得，又，所以此时。综上所述，的取值范围是。
22.（Ⅰ）曲线的直角坐标方程为，
所以曲线的直角坐标方程为.
（Ⅱ）由直线的极坐标方程，得，
所以直线的直角坐标方程为，又点在直线上，
所以直线的参数方程为：，t为参数，
代入的直角坐标方程得，
设，对应的参数分别为，
则，
所以
23.解:(Ⅰ)函数.若, 
不等式,化为:
当时,.计算得出, 
当时,可得,不等式无解; 
当时,不等式化为:,计算得出
不等式的解集为:
(Ⅱ)关于x的不等式恒成立,可得
设, 
因为, 
所以,
即:
所以,a的取值范围为
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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